

Z OMAHY

ROK 1913 V OMAZE.

Omaha byla po celý rok 1913 jedním z nejasnějších bodů v americkém průmyslu. Po celý rok přeházely ze všech stran zprávy o stávkách, stávkách a jen stávkách. Zejména na východě nebraly stávky konce, jako by se tam byla vyvinula stávková epidemie. Také na dalekém západě došlo k několika stávkám, kde mají je doposud. V Omaze však plynul týden za týdnem, měsíc za měsícem, aniž kdo zahálel. Nebyli pětinedělní stávky sedmdesátí te- sařů, kteří stávkovali v létě, mohli jsme mít rok úplně dokonalý, rekordní.

Porovnáme-li Omahu s jinými městy stejné velikosti, těšilo se město na- še znamenitému roku průmyslovému, k čemuž si může omažské dělnictvo unio- vé gratulovati. Též mohou si gratulo- vati omažští průmyslníci a obchodníci, neboť kdyby byly zavládly podobné zlobivé stávky, jako panovaly jinde, byli by značně ztratili jak na výrobě, tak na obehodě, protože stávkující dě- lník nemá oně nákupní způsobilosti, jako dělník den ke dni pracující.

Zaměstnavatelé také nikterak po stá- vce netoužili, nezadávali k ní přičiny, vědouce, že ztráta stávkou způsobená jest ztrátou úplnou, neboť proti ztrá- tě takové není žádné pojištění.

Jednou z příčin, že panuje v Omaze větší mír mezi zaměstnavateli a zaměst- nanci, jest nepoehybně okolnost, že zdejší uniovi dělníci stále víc a více zafixují si vlastní svoje domovy, což je nutí, aby se práce své bedlivě přidržo- vali, neboť jedině každodenní zaměst- nanost umožňuje splácení majetku i členení nyníjší dráhotě životních potřeb. Kdyby bylo nějakého pojištění proti ztrátám mzdy, není pochyby, že tato pevná snaha, pracovat každodenně, by- la by značně zvyklá. Jelikož však pojištění takového není, snaží se každý pojištění se proti ztrátě sám, přidržuje se své práce, a to jest nepoehybně jed- nou z hlavních příčin, že v Omaze ni- kdo po stávce netouží.

Honosí-li se úředníci jedné z velkých uníí, že jest nejlepší uníí ve městě, po- něvadž neměla po dvě léta žádných stá- vek, že členové její pracovali více dní, než v kterýchkoli dvou letech v histo- rií, můžeme směle říci, že mluví za devadesát pět procent členů, stojících za nimi.

Obchodníci a zaměstnavatelé měli by činiti pro takové unie více možně, neboť to jsou unie, které obohacují své členy. Unie takové pomáhají nejen sobě, ale také zaměstnavateli a obchodníkovi, neboť pracují, vyvíjejí a mohou kupo- vati.

Zdá se také, že nedávné tornado, kte- ré řádilo zde s tak bezohlednou furíí, přispělo k tomu, že mezi lidmi zavládá větší vzájemnost, nežli jaká panovala dříve, neboť se ukázalo, čeho takovou vzájemností lze docílití.

Kdyby měla být Omaha obročena požárem, není pochyby, že každý muž, žena a dítě nosili by vodu až do úpa- du, aby se město zachránilo. Nebezpe- čí stávkový jest ještě větší, poněvadž proti ztrátě jí způsobené není pojištění. Trochu lidské vzájemnosti před vypuk- nutím stávkový projevem jest lepším, nežli stávkový podpora po stávce. Omaha vyšla v ohledu tomto v roce 1913 dobře a bylo by přáním, aby i příští rok stejně dobře započal a skon- čil.

Na rozloutčenou s členky.

Členky shora Vlastislava, čís. 29, J.C.D., sešly se večer v bytě pa- ní Kat. Sudkové, bývalé paní Barto- šové, aby jí odevzdaly při rozloutčení před jejím odjezdem do Oklahoma Ci- ty na důkaz lásky a přízně, jaké se u svého sboru těšila, zlatý odznak. Paní Sudková odjede se svým manželem p. Václavem Sudkem do Oklahoma City, Okla., koncem tohoto týdne.

Klub Starých Osadníků Národnímu Hřbitovu.

Náš Národní Hřbitov byl založen a vydrčován po většině starými osad- níky našimi. Ti přinesli mu nejvíce obětí. Proto není divu, že záleží jim i na nyníjším jeho rozkvětu, že by jej viděli rádi na tom stupni, na jakém si jej představovali, když před třiceti lety kupovali kus nezvelebeného pozemku, aby na něm vybudovali poslední atánek omažských Čechů. Ze zá- jem jejich na českém Nár. Hřbitově je opravdový, svědčí to, že Klub Starých Osadníků usnesl se v minulém své schů- zce, konané v neděli, uspořádati ve pro- spěch zvelebení Národního Hřbitova velkou zábavu, spojenou s bohatým programem. První kroky k tomuto zá- sluhnému činu, hodnému následování, učiněny byly zvolením pořádatelého výboru, do kterého zvoleni byli pá- ni:

Ochtěla se otrávit.

Paní Joe Ravitzová, 1922 jižní 20. ulice, pohádala se v pondělí ráno se svým manželem o peníze a ze zlosti chopila se láhve s kyselinou karbo- lovou chtějí se otrávit. Manžel jí však závčas jed z ruky vytrhl a uvědomil o tom policii. Když dostavil se policista, aby vše vyšetřil, sblila mu paní Ravitzová, že dalších sebevražedných úmy- slů zanechá.

Pan Michal nemocen.

Pan Jos. Michal, známý starý osad- ník, bydlící v čís. 2923 Ed. Creighton ave., jest již několik dní upoután na lůžko dosti vážnou chorobou. Přejem p. Michalovi, aby to dlouho netrvalo.

Městský vánoční stromek.

Omaha má letos poprvé svůj měst- ský vánoční stromek, jenž skutečně jména stromku si zasluhuje, neboť je šedesát stop vysoký. Stromek tento stojí uprostřed čtverce městské rad- nice, kde mohou jej obdivovati děti malé i dospělé. Stromek jest pěkně upraven a osvětlen a činí pěkný do- jem, který mohl by se ještě zlepšiti, kdyby na něj napadlo sněhu. Stavění stromku nebylo vešm snadnou, byloť k tomu zapotřebí řady lidí. Strom byl přikován k telegrafnímu sloupu, kte- rý byl dříve pevně do země zasazen. Práce ta byla dokončena v neděli, kdežto v pondělí započal jej dekoro- vati pan J. K. Zimman, kontraktní zá- stupce Electric Light Company. Na stromku nalézá se na tisíce elektric- kých světel.

Nizká voda v Missouri.

Missouri, která obyčejně v této do- bě roční upadá na nejnižší stupeň výš- ky, jest letos níže než obyčejně. Pís- kové nánosy jsou stále větší a větší a vyčnívají na různých místech po celé šířce řeky. Nejnižší klesla voda dne 6. listopadu 1867. Vládní povětrnost- ní úřadovna označila místo ono nulou. Nyní stojí voda 6.7 stopy nad nulou a stále klesá. Přčinou toho jest ne- poehybně sucho, neboť není sněhu ani deště.

Láhvoování mléka.

V městském právním odboru přípra- vuje se na žádost měst. mlékařského inspektora Bossieho ordinance, kterou bude se mlékařům zakazovati dodávati v Omaze mléko nebo smetanu jinak než v láhvích. Ordinance tato má na- hraditi ordinance dřívější, která byla prohlášena za neustávní. Ordinance tou nazívalo se restauracím, aby použí- valy výhradně mléka láhvovaného. Or- dinance nová bude se týkati všech mlé- kařů a mlékařů.

Z divadelního zákulisí.

Poněvadž byla propuštěna z bur- lesku trupy, která vystupovala minu- lého týdne v divadle Gayety, Mabel Saundersová, choristka z Long Island City, N. Y., pokusila se nedávno večer o sebevraždu, poživši jedu. Čin její byl však závčas zpozorován, proto po- volán policejní lékař, jenž dal jí proti- jed a dal jí dopravit do nemocnice Omaha General. Dívka, byvši propu- štěna, neviděla před sebou žádných vyhlídek, proto nad osudem svým zou- fala.

Místo přináležející ženám.

V neděli týden přednášel v zdejším theosofickém spolku Burd F. Miller obledně žen a ženského hlasovacího práva. Mezi jiným prohlásil: "Pří- roda vyžaduje splnění jistých zákonů. Zápas mezi pohlavím, spor mezi pra- vou a levou stranou těla, boj mezi ot- cem a matkou byly by hrázami dosud neslýchanými, nebýti toho, že duch so- bectví a pýchy a vlastnictví, započín- ající na poli politickém a hospodář- ském, vnikl až do domácnosti, v sou- hlase se zákonem přírodním, že nad- užívání samo se trasece, kladouc se- kevu na vlastní své kořeny. Pan Miller pravil, že je to přírodní instinkt, kte- rý nabádá muže obětovati se za ženu, že též instinkt vede k tomu, že na prvním místě zachraňují se matky, když je k tomu v případě neštěstí příležitost. Kdyby přý bylo to v jeho moei, pan Miller dal přý by volební právo ženám právě tak jako mužům, ale obě pohlaví přý by do jisté míry obmezil. Volební právo udělovalo přý by se na základě vzdělání a morálky. Prázdná hlava jest přý pouze nástro-

jem nesvědomitčeb, a takové hlavy ne- mají přý míti práva volebního.

Proti zlodějům automobilů.

Gould Diez, předseda omažského automobilového klubu, četí ondy ve výroční schůzi obchodního klubu svoji výroční zprávu, v níž stěžoval si na to, že minulá zákonodárna "opome- nula" přijmouti zákon, kterým stano- vil by se zvláštní trest na krádež au- tomobilů. Nyní budou přý podniknu- ty kroky, aby se předešlo podobné za- pomětlivosti zákonodárny v budouc- nosti. Kromě toho má být založen zvláštní fond, z něhož byly by vyplá- ceny odměny za vypátrání automobi- lových zlodějů. Dále se ve zprávě na- vřhuje, že obchodníci, kteří mají au- tomobily, měli by se postarati o ně- jaké místo pro ně, tak aby je nepo- nechávali státi na ulici. Dle zprávy nalézá se v Omaze a okresu Douglas kolem 3,500 automobilů.

Žaluje šerifa na odškodné.

Paní Marie Dibbernová, vdova po dr. Claudius Dibbernovi, jenž zemřel před rokem v okresním vězení, kde vykával soud pro překročení spolko- vých poštovních zákonů, zadala v dia- triktním soudě žalobu proti šerifu McShaneovi, od něhož žádá \$20,000 odškodného. V žalobě dává, že smrt jejího manžela byla zaviněna tím, že okna u vězení byla otevřena i za nepohody, že manžel její musil spáti jen pod lehkou přikrývkou, že nebylo jí dovoleno opatřiti mu při- krývky zvláštní, následkem čehož přý vinou šerifa onemocněl a nemoci pak podlehl.

Nejkratší den v roce.

Minulou neděli měli jsme nejkratší den v roce, slunce svítilo jen devět hodin a osmáset minut. Day krátily se neustále již od 22. června, kdy sví- tilo slunce nejdéle. Počínaje ponděl- kem, dny se opět prodlužují, což po- trvá až do 22. června. Přčinou krát- kých a dlouhých dnů nebo dlouhých a krátkých nocí jest okolnost, že země- koule ve svém oběhu kolem slunce je nakloněna, takže půl roku dostává se více světla její severní polokouli a druhého půl roku její polokouli jižní. Nyní jest ku slunci nakloněna polo- koule jižní, kdežto v příštím letě bude k němu nakloněna polovice severní.

Městský úředník zatčen při hře v karty.

Ondy zatčeni byli v přízemku ho- telu Carleton dva lidé, kteří udali, že se jmenují Joe Armstrong a George Howard. Zatčení byli obžalováni z vy- držování nepořádného domu. Zapisu- jící seržant na policejní stanici, Andy Patullo, prohlásil, že Armstrong není nikdo jiný než městský licenční in- spektor Dave Berkowitz. Oba zatčení složili po 50 dollarach záruku, že do- staví se k soudu, a byli propuštěni. Policejce praví, že při nájezdu na pří- zemní místnost hotelu byl tam v písem- proudu karban. Berkowitz má přý zá- jem na koncesi jmenovaného hotelu.

J. C. Root vážně nemocen.

Joseph C. Root z Omahy, jenž jest svrchovaným velitelem Světových Dře- varů, onemocněl ve čtvrtek náhle v Hendersonville, N. C., horském let- ním sídle u Spartanburgu, a stav jeho je vážný. Pan Root odjel z Oma- hy asi přede dvěma měsíci v záleži- tostech spolkových.

Podlehl operaci.

August Shonert, 77 let starý, jenž po třicet let zabýval se v Omaze po- zemkovým obchodem, zemřel ve svém obydlí v čísle 205 jižní 35. ave. Sho- nert byl rozen v Německu v roce 1836 a do Ameriky přijel v r. 1848. V mi- nulých dnech onemocněl a musil pod- robiti se operaci, po které zemřel.

Přepadení.

R. E. Russell, bydlící ve Vincent hotelu na 18. a Harney ul., byl pře- paden nedaleko hotelu a oloupen o několik dollarů. Gus Hoffman z 20. a California ulice byl nedaleko svého obydlí oloupen o tři dollary a jiný člověk, jehož jméno není známo, byl oloupen o tři dollary nedaleko mě- stanské školy. Všechny loupeže byly spáchany dle popisu lupičů stejnými lidmi, asi 25letými muži.

Úmrtí staré osadnice.

Lucinda Hammondová, 66 let stará, jež po celých 56 let bydlila v Omaze, zemřela v pondělí ve svém domově v čísle 3010 Lindsay ave, následkem moskové mrtvice. Zůstává manžela a několik dětí.

Úplná Dokonalost



ČISTOTA jest každodenní důležitostí v pivovarství, my však na ni hledíme jako na pouze jeden z mnoha požadavků. Všechny pivovary plní požadavek ten ve větší neb menší míře. My však mu vyhovujeme úplně.



Budweiser

jest nejen čistý, nýbrž i více. Jest ladodný chutí i vůní a jest to nej- zdravější známý nápoj, poněvadž každá součástka jest té nejlepší ja- kosti, bez ohledu na cenu.

Nebojme se vyšetřování komise pro čisté potraviny.

Více BUDWEISER se prodává nežli všech ostatních druhů lá- hvového piva, ač požaduje se zaň nejvyšší cena.

LAHVOVÁNO POUZE U
Anheuser-Bush Brewery
ST. LOUIS, U. S. A.

JOHN F. ROUŠAR,
předs. a pokl.

Tel. Douglas 1680.

EUGENE PAŘÍZEK,
sekretář.

John F. Roušar Co.

Jediný ryze český velkoobchod na západě

vinem, kořalkou, jemnými likéry a lahvoým pivem.

Českým hostinským na západě uvádíme ve známost, že jsme otevřeli největší ryze český velkoobchod lahvoým pivem z českého pivovaru Atlas v Chieagu, jakož i čistými, nefalšovanými domácími a importovanými víny, likéry, rosolkami atd. Též vyrábíme hořké víno a ko- řalku, právě to likéry pro žaludek, atd.

České hostinské žádáme, aby podrželi své objednávky pro naše jednatele, kteří je navštíví a k úplné spokojenosti obslouží. 11f

JOHN F. ROUŠAR CO., 914 Farnam St., OMAHA, NEBR.

Čteným spolkům a krajanům!

Frank Anýž, jr.,

obstará vám dobrou hudbu pro každou příležitost jako ku ple- sům, svatbám, slavnostem, pohřbům a pod. Nejlepší výběr če- ských i amerických kusů těch nejnovějších. Hudba plechová i smyčcová. Hudbu obdržíte od třech členů i více. Potřebujete-li jakoukoliv hudbu, obraťte se na Fr. Anýže ml., ve Wilber, Neb., který vám dobrou hudbu obstará. 44tgr

Švestkové koláče

Jsou nejlepší, když použijete k nim

L. G. H. POVIDEL

Vzpomeňte si na dávný český kraj, kde jsou vařena čistá, pravá povidla.

L. G. H. POVIDLA jsou vařena se su- chých švestek, nejlepšího cukru a ko- řeni, saručeně čistá a dobrá. Jediná libra POVIDEL L. G. H. vydá tolik, co dvě libry švestek.

Kupujte povidla L. G. H. a ušetřte peněz.

Uloženy ve zdravotních nádobách. Váha zaručena. K dostání jsou všude. Budete-li je žádati, může vám je zas- patřiti každý kupec. Prodávaj se na libry. Nepřijímejte žádných jiných. 20-52

Lamon-Gohl Co., vyrábětelé
664-666 W. Randolph St., Chicago, Ill.



Předplaťte se na Wilberské Listy.

Předplatné obráší pouze \$1.50 na rok.